

茉莉格桑共芬芳 江苏经验助力雪域高原腾飞

达孜工业园区

王小娟在上课



达孜丹阳眼镜城

6月22日,江苏省第九批援藏干部人才将结束3年援助生涯,陆续返回。在高原上工作,最稀缺的是氧气,最宝贵的是精神。在平均海拔3600米的日光之城拉萨,援藏干部用最硬核的表现交上三年“答卷”:江苏26名援藏干部人才获得全国、西藏自治区和江苏省脱贫攻坚、五一劳动奖章等表彰。日前,现代快报记者奔赴拉萨采访,感受这里各个领域都深深镌刻的“江苏印记”。

一张蓝图绘到底,万事从来贵有恒。伴随着江苏第九批援藏干部回苏的是,江苏第十批援藏干部走进了西藏这片催人奋进的热土,一批接着一批干。记者了解到,“十四五”期间,江苏省共安排援藏项目132个,对口支援拉萨资金21.89亿元,其中80%以上资金用于保障和改善民生,80%以上资金用于基层项目。

现代快报+记者 徐苏宁 文/摄

水乳交融的文化交流

现代快报记者了解到,西藏首部原创音乐剧《天·梦》即将开演,该剧由江苏省演艺集团歌舞剧院、江苏援藏前方指挥部和拉萨市委宣传部合力打造,以出身建档立卡户家庭的藏族姑娘卓玛成长故事为主要创作线索,以西藏社会风情与百姓生活变迁为背景,结合江苏援藏的真实事迹,展现几代中华儿女在共同建设幸福美丽新西藏的过程中追梦、圆梦的动人故事。作为“十四五”江苏援藏项目,江苏西藏两地文艺家共同创作,通过这部剧,有望建立起江苏西藏两地文化艺术传媒界交往交流交融的新平台和新机制。

文化认同是民族团结的根脉。近年来,江苏援藏先后投入大量资金,用于文化交流项目。江苏援藏前方指挥部组织拍摄《发现拉萨》纪录片,出版国家地理《大拉萨》专辑,建立拉萨民族歌舞数据库,开通南京至拉萨直航,筹备创作反映民族团结主题的歌舞剧,开展两地青少年手拉手夏令营,动员援藏干部人才和受援地群众结成对子,让民族团结之花盛开在两地人民的心中。

江苏省对口支援西藏拉萨市前方指挥部总指挥、党委书记陈静表示,江苏援藏干部将锚定稳定、发展、生态、强边“四件大事”,按照省委省政府的统一部署和要求,坚决扛起援藏的重任,艰苦不怕吃苦,缺氧不缺精神,海拔高境界更高,共同来谱写好这个新时代的苏藏山海情,让江苏的援藏工作继续走在全国援藏工作的前列。

带不走的队伍

援藏人,是雪域腾飞的助跑者。江苏援藏,派出的是最优秀的人才。拉萨市一中生物老师、来自泰州市洋思中学的王小娟早已评上高级教师。“父母那一辈一开始不理解,我来西藏能有什么‘好处’呢?”王小娟说,好处就是来了两个月不到,人就瘦了30斤。“对于援藏,洋思中学的理念就是,把最具影响力的老师送出去,真正达到援藏的目的。”王小娟说。在拉萨市一中,总共有20名援藏教师与37名本地教师结成师徒对子,传理念、帮业务,使这些本地教师快速成长为拉萨一中的业务骨干。王小娟和本地青年教师蒋彪结对,在“江苏师傅”的指导下,蒋彪的教学水平也有了明显提高,两人还多次获得当地“两融杯”的奖项。

现代快报记者了解到,江苏第九批援藏干部进藏以来,安排江苏智力援藏资金4559万元,开展121个项目,重点培训教育卫生、信息化、文化旅游、乡村振兴等方面紧缺人才,协调实施公安、法院、税务、园区等短期援藏项目。输血与造血并重,打造了一支“带不走”的本地高素养人才队伍。

援藏并不是单向的给予。很多援藏干部说,从藏族兄弟身上,他们更为深刻地体会到了“老西藏精神”,尤其是特别能奉献的态度,让他们深受感动。

留下来的经验

“江苏援藏工作组来了以后,不仅是造桥、修路,江苏人更加注重的是产业。产业是会下蛋的母鸡,能带动就业,还能富了百姓的口袋。当我们离开的时候产业还在。”拉萨市人民政府副市长,江苏援藏前方指挥部党委副书记、副总指挥潘文卿这样说道。虽身为江苏省第十批援藏干部,但他提前了九个月来到这里开展工作。这种压茬式安排不仅便于对前期工作情况的交接,也可以提升下一步的工作效率。

聚焦“拉萨所需”,发挥“江苏所能”,在这片土地上,你会看到一批江苏优质企业带着上亿元资金扎根雪域高原。拉萨市年均日照时间长达3000小时以上,紫外线强烈,太阳镜需求充沛,他们就引进了达孜丹阳眼镜城项目。高原缺氧,他们就培育了西藏鱼跃等龙头企业……据了解,过去三年,江苏援藏向62个项目拨付苏拉资金3895万元,奖励8家“绿色发展试点企业”160万元等。深化强链补链招商,招引71个产业项目落地,到位资金38.45亿元。达孜工业园区、曲水才纳园区、墨竹“格桑花开产业园区”……在江苏援建下,8个功能园区在雪域腾飞。

而近年来,江苏援藏干部带来的不仅是在招商引资方面的成效,还拓展到企业服务、机制改革的江苏经验。在南京江宁经济技术开发区耕耘20多年的援藏干部,拉萨经开区党工委副书记、管委会副主任陈志海就将江苏经验带了过来。为打造更好的营商环境,拉萨经开区政务服务中心于2021年开工建设,同年8月开始投入运行。“以前办事都分散在不同部门,企业办事需要在管委会多个部门协调,带来诸多不便。但目前,我们整合了7个部门,分别安排了窗口,总计72项业务入驻大厅,其中,25项为审批类业务、47项为便民服务类业务。对项目审批、国土规划、安全生产等业务手续实行全程免费代办,为企业带来诸多利好。”

镌刻的“江苏印记”

江苏和拉萨虽远隔万水千山,但亲如一家。对口支援28年来,一批批江苏援藏干部人才扎根雪域高原,在拉萨大地镌刻了“江苏大道”“南京实验小学”“苏州新村”“镇江公园”“泰州路”等一大批“江苏印记”,彰显着苏藏情谊。

据了解,援藏资金中80%以上都用来保障和改善民生。南京市对口支援的拉萨市墨竹工卡县沟壑纵横、河流众多,在不少村落的溪流之上,都架起了样式、颜色统一的小桥,这些溪桥已经成为当地农牧民放牧、通行的必经之路。

“以前的小桥很低,过不了车,而且上游放水的话,桥就被淹没了,非常危险。有了这些溪桥,我们开车进出村子,或者赶牛都很方便了!”墨竹工卡县工卡镇工卡村4组组长平措说。

南京第九批对口支援墨竹工卡县工作组成员、拉萨市墨竹工卡县经信局副局长宋立斌告诉记者:“2019年6月底我们进藏之后,通过调研发现,虽然外面公路通了,但村组进出的最后一公里交通仍很薄弱。晴天一身灰,雨天一身泥。我们就考虑三年之内为墨竹工卡县建设100座以上这种溪桥。”目标拟定后,工作组便跑出民生援藏加速度。2020年25座,2021年40座,2022年再建35座……三年兴建的100座便民溪桥将覆盖全县8个乡镇40个行政村,惠及农牧民群众1.46万户,5.6万人。

在实施溪桥工程的基础上,2021年,南京第九批对口支援墨竹工卡县工作组还开展了“格桑花开·民生微实事100+”计划,其中包括幸福驿站、便民小浴室、青稞磨面坊、点亮乡村路、暖阳微公益等8类104个项目,真正把实事办到百姓心坎上。



溪桥